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 下の図のように，線分 AB を直径とする円 O の周上に点 C があり，AB

＝5 cm，AC＝3 cm である。線分 AB 上に点 D をとり，直線 CD と円 O と

の交点のうち点 C 以外の点を E とする。ただし，点 D は，点 A，B と一致

しないものとする。各問いに答えよ。 

 

（1）△ACD∽△EBD を証明せよ。 

（2）∠BAC＝a°とする。BC＝CE のとき，∠OCD の大きさを a を用いて

表せ。 

（3）∠AOE＝60°のとき，線分 DE の長さは線分 AD の長さの何倍か。 

（4）AC＝CD のとき，△OEB の面積を求めよ。 
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【解答例】 

（1）（3 点）正答率 74.6％ 

△ACD と△EBD において， 

AE⏜ に対する円周角は等しいから，∠ACD＝∠EBD…① 

CB⏜ に対する円周角は等しいから，∠CAD＝∠BED…② 

①，②より 2 組の角がそれぞれ等しいから，△ACD∽△EBD 

（2）（2 点）正答率 41.5％ 

∠BAC＝a 円周角の定理より， 

∠BAC＝∠BEC＝a 

二等辺三角形の底角より 

∠BEC＝∠EBC＝a また∠ACB＝90° 

等を利用して左図を描くと， 

∠OCD＝180－2a－（90－a） 

   ＝(90－a)° 

 

 

 

（3）（3 点）正答率 8.1％       Point 大人しく図を描きなおす！ 

大人しく図を描きなおすと色々

と見やすくなる。 

△OAE は正三角形，△BAE は有

名三角形となるので， 

BE = √3AE = 5√3
2  

△ACD∽△EBD なので， 

AD：ED＝AC：EB であるから， 

DE は AD の
5√3

2 ÷ 3 = 
√�
� 倍 
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（4）（3 点）正答率 0.2％ Point こちらも大人しく図を描きなおす！ 

＜解答例 1＞キツメ 

△OEB＝△OED＋△EBD 

△ACD と△EBD の面積比， 

△EBD と△OED の面積比を出

すことで，△OEB の面積を求

める。 

点 C から AD に垂線を下ろし

交点を F とすると，CF＝
12
5   

だから，AF = FD = 9
5となる 

BD = 5 − 18
5 = 7

5 < ※ > BD2: CD2 = 49: 225 となり， △ EBD = 49
225 △ ACD 

OD = 5
2 − 7

5 = 11
10  OD: DB = 11: 14 となるから， 

△ OED = 11
14 △ EBD = 11

14 × 49
225 ×△ ACD = 77

450 △ ACD 

ここで， △ ACD = 18
25 △ ABC = 108

25  

したがって， △ OEB = ( 49
225 + 77

450) × 108
25 = 175

450 × 108
25 = !"

"
 $%" 

＜解答例 2＞ ※こっちの方が楽だわ 

△ACD∽△EBD なので，△EBD も二等辺三角形となるから， 

BE = 7
5  △ ABE で三平方の定理より，AE = √25 − 49

25 = 24
5  

△ AEB = 1
2 × 24

5 × 7
5 = 84

25  △ OEB = 1
2 △ AEB = !"

"
 $%" 

 



【コメント】 

（1）のやたら易しい△EBD∽△ACD の証明を利用して，色々解いていく

問題です。図が 1 つしかないので，自分で描きなおすとグンと解きやすく

なります。図に描きこめば，（3）までは余裕。 

（4）は分かってても計算がしんどい！かと思いきや，解答例 2 なら現実

的……。いや，それでもしんどいけど。 
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